



## 新孟河畔欢乐多

■ 姜云南

新孟河总长约116.47千米，是国务院确定的172项重点水利工程之一。新孟河竣工后，增强了太湖、洮湖、滆湖的水循环。避免了太湖蓝藻的再次形成。增强了太湖西洪水北排长江的能力。

新孟河带给百姓的欢乐多多。

晚云收，夕阳挂。散步的人们在新孟河两岸柏油马路上向前跨。时时笑语相呼。黑色的马路向天边延伸。宽阔河面，万顷波光天图画，水晶宫冷浸红霞。三只野鸭，点头哈腰嘻玩耍。我的地盘我作主，河中留下三角形美形画！

走着走着，年轻人拿起手机拍视频。望着宽阔的水面，心胸突然宽广起来。名利脑后抛，神仙乐逍遥。时不时，一只只白鹭上青天，秋水寒白毛，夕阳吊孤

## 赞歌

■ 张光继

明媚的金秋，天空晴朗，美丽乡村令人心驰神往。国庆前夕，我们张家埭十几个村民在界牌镇界东社区组织下，来到了访仙镇红光村弯集翔村参观。

村庄入口铭牌以神奇的弯鸟形态打造，她在热烈欢迎着每一位来宾！

我们首先跨进了红光村历史陈列室这栋古老的房屋。该村的历史文字图片一目了然，光荣榜上，历年老兵、如今的新战士大名跃然纸上，党在培育，英雄辈出。然后我们踏上村道，只见沥青铺设，黑色整洁，犹如开花芝麻，饱满结实。道路两旁绿草如茵，居民家前屋后，果蔬随处可见。茄子笑容可掬，豇豆婀娜多姿，菜椒“青枝绿叶果儿长，辛辣甘甜任人尝”，丝瓜“活血又通络，瓢老洗刷乐浣娘”，枣树上，累累硕果沉甸甸，吃到嘴里甜到心……

不知不觉我们来到了该村污水管网中心站旁，我做了几次深呼吸，这里的空气清新无比！

热情好客的主人带我们踏上仿古棕色高架走廊，两旁金属宣传品令人耳目一新。追忆历史、不忘初心、牢记使命、阔步向前。“魅力红光，逐梦小康”八个红色大字格外醒目。这里绿洲似海，花开四季。

我们走下高架，向南步行，渠道西边广袤无际，喜看稻菽千重浪，希望田野纵情唱……

大家跟随导游向东，鳞次栉比的住宅，一层新居赛高楼——这是拆迁居民的新家园，村民谈笑风生，和谐相处享受小康。

来到荷塘边，这里的荷塘水质清澈透明，犹如一壶芳香的美酒，茶杯在车上，要不然我真想斟满荷塘清水，尽情干上几杯，一定清凉解渴。倘若我能有足够时间在此欣赏，一定灵感倍增，可以笔耕不辍，写上一篇《新荷塘月色》。

连续几天，我仍沉浸在弯集翔的美景之中，真想为她引吭一首新的《赞歌》！

## 人如秋水玉为神

■ 耿艳菊

一说到秋水，自然就想到了眼睛。眉蹙春山，眼颦秋水。盈盈眼波，清澈明亮。所谓伊人，在水一方。秋水伊人，让人辗转反侧的美在于清静宛然的姿态，宁而寂却不孤。

秋水是秋天里最宁静，最不慌不忙的。静水流深，一定是秋水的通透和静谧。小阳春天气，秋日最好的一段小时光，一定要邂逅一湖秋水才不算辜负良辰美景。

秋天的早晨是凉意沁沁的，一起来忙着洒扫庭除，人间烟火，无暇顾及生活之外的趣味。无闲心无闲情去拜访清晨的秋水，而没有了叨扰，秋水更是清静悠然的。

如果你此时肯放下身外身，世外世，到清晨的湖边，或者河边，哪怕是公园里的池塘边走走，你就会轻轻松松收获一篮子幸福的蜜果。你脚步轻盈，思绪清醒，满心秋水的宁和静，你还会动辄生气吗？也许你这一天都会有好心情。

阳光自由散漫地洒在午后的秋水上，柔和的光芒，静谧的水面，蕴藏着人世的岁月静好。这时候常常是在某处景点游玩，忽然就遇上了一片波光闪闪的水域，惊喜也似阳光，呼啦啦抖落一天地。坐下来，一边看阳光下的秋水，一边欢喜地感受此刻天地俱静又游人如织的热闹，这世上再没有如此温软顺心的美

事，只想一直是此时此刻。

“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”傍晚的秋水是另一番况味，有“大漠孤烟直，长河落日圆”的大气辽阔。正如一个人的一生，越走越远，越走越阔大，从小我走向大我。光阴愈深，看世事愈清透明亮。

张大千有一幅《秋山秋水》图，是他少有的粗笔纵涂横抹的山水作品，秋日寂寥，却悠然自得。树木和山头皆以浓墨重点随意出之，秋水宁静而致远。落款为：秋山在望，秋水无边。扁舟载酒，寻我诗仙。

秋水无边，宁静方致远。落款的末句“扁舟载酒，寻我诗仙”最妙，点睛之笔，洒脱恣意，心中盛着美好而遇见美好，这本是人生就该有的样子。

波兰诗人切·米沃什有一首叫《礼物》的小诗，诗这样写道：如此幸福的一天。

雾早早散了，我漫步花园。

蜂鸟歇息在忍冬花。

在这个尘世，我已一无所求。

我知道没有一个人值得我嫉妒。我遭受过的一切邪恶，我都已忘记。

想到我曾经是这同一个人并不使我难堪。

在我体内，我没有感到痛苦。

当我直起身来，看见蔚蓝的大海和叶片船帆。

喜欢了很多年之后的一个秋日里才发现这首《礼物》其实

是一湖明澈的秋水，在时光里沉寂又明媚，照亮心意相通的人的眼前路。

品若梅花香在骨，人如秋水玉为神。最近看梁实秋的《雅舍小品》，觉得他亦是担当起这样的气度的。开篇《雅舍》翻来覆去读，滋味绵长，梁实秋的风格气质都在其中了。

“雅舍”是他在四川的居所，初来时仅求其能蔽风雨，而现实是“有窗无玻璃，风来则洞若凉亭，有瓦而空隙不少，雨来则渗如滴漏”。他并没有怨天尤人，而是安之若素，以平静的心态，风趣的眼光去发现这居所的个性，他说：“有个性就可爱。”

所谓个性，不过是换个角度，从缺陷里发现美。如篦墙不固，门窗不严，与邻人可互通声息破岑寂；地势较高，却得月较先；陈设简朴，毫无新奇，但一物一事安排布置俱不俗。

后人评价他的文章说：“没有生之无聊死之激烈的大悲大喜，而是在简洁的文字中透出高雅、平和，以及一种积极温暖的情味。”冰心也曾说：“一个人应当像一朵花，花有色香味，人有才情趣，我的朋友，男人中只有梁实秋最像一朵花。”我觉得他更像秋日里静谧的一湖水。

秋水无痕。风浪过去，秋水还是保持着简单的静谧，直起身，看到的不是一地狼藉，而是大海和船帆。

## 追忆秦校长

■ 袁习耕

岁岁重阳，又是一个重阳节，登高思故人，内心颇为感慨。夜深了竟也毫无睡意，回忆起校长秦绍孚对我关怀的件件往事历历在目。四十多年了，斯人已去，但永生难忘！

上世纪七十年代中后期，秦校长任横塘中学负责人，我在1978年被调往横塘公社东南边缘与折柳公社交界处的北墓学校，教初中语文。那时民办教师都吃住在校，但我家情况比较特殊。我原兄弟姐妹十一人，出嫁的出嫁，分家的分家，待到最后三个小兄弟分家时，我只分到上初高中时盖的一条破旧小被子，如今家里四口人只有一条我和妻子结婚时的和合被，如我去住校，蚊帐、被子均无。那时每月工资就是二十多元，两个孩子读小学，妻子在生产队劳动，钱还是捉襟见肘，家里交电费都是用鸡蛋去抵钱，只好去找秦校长。秦校长对我说的问题认真思考，只见他几个手指头在桌上轻轻敲打了两下，又站起来在座椅前后踱了两个来回，然后对一同来的徐会计说：“给袁老师五十元的补助费，另外为利于教学，公社分给学校唯一的一张钟山牌手表券也给他。”说完让我写领条，我两眼湿润了，连声说：“谢谢，谢谢！”

新学期开学的第三天，早晨近六点钟，我从学校外的池塘往教师厨房挑水，突然见秦校长站在校门口，大为吃惊。秦校长说到我宿舍看一看。站在我的床前，他说：“蚊帐是新的，被子虽旧一些，但还不错，这样我就放心了。”说完就离开了。这么热的天，一个校长徒步五六华里来看一位普通民办教师的在校生活情况，令人动容、令人敬佩。

我把秦校长的关爱用到了

教学中，取得了一定的成绩。三年后，我被调往大钱初中任教，没过多久原学校领导人突然病故，秦校长让我在教两班语文的同时，把学校负责人、教导、会计三职一人兼。由于过度劳累，引起了“天下第一痛”三叉神经痛，只好去南京进行颅内手术，万万没想到手术失败，双目视力从两个1.5下降到0.4和0.2，两手也因手术时间长捆绑太紧引起运动神经受阻，右手不能抬，左手一动不能动。等于成了一个废人，生活不能自理、不能上心爱的篮球场，更不能拿起粉笔在黑板上奋笔疾书，我的心在流泪。三个月的休假期限临近了，病情还未明显好转，我心急如焚，此时秦校长来到了我家看望，并和我促膝谈心，并且又给了我三个多月假期。他了解情况后说：“你还是到南京铁道医院复查一下，请他们再给你开一个继续恢复休息的证明吧。”后来我在家属陪同下，回到医院脑外科复查，医生根据我的病情又开了三个多月的休息证明。

秦校长关心我只是关心老师群体疾苦的一个缩影。日常工作中，他经常深入基层，对师生嘘寒问暖，关怀备至。有一个下雪天，他一大早就顶着剪开的化肥袋到几个边缘学校去了了解师生进校情况，看到学生迟到了，说安全到校就好。也有个别老师迟到了，以为要挨批，可秦校长一言不发地就走了，事后这位老师感叹：“真是无声胜有声呐，以后我一定要更加认真教学！”

如今秦校长已离开我们多年，但他关心师生、一生廉洁、两袖清风、忠于教育事业的优秀品质永远留在我们心中！

## 老徐庄

——写给我的村庄

■ 朱香文

老徐庄，老徐庄  
土地是深沉的  
河流在飞  
大地在转  
那些小山岗先后埋葬了我的父辈

老徐庄，老徐庄  
有时一只飞虫能撼动一棵大树  
有时一段故事能感动一生  
那些盛开的梨花，花瓣是透明的  
果实也有着玻璃的心脏

老徐庄，老徐庄  
有时甜蜜素是苦涩的  
记忆也是苦涩的  
但留存在我梦里不多的记忆，  
一经发酵  
时间怎能冲淡记忆

老徐庄，老徐庄  
请留下半亩方塘  
为我安放活着的灵魂  
和死去的魂灵  
尽管河水已变得不再那么清明  
有时水面还漂浮着阵阵令人掩鼻难闻的恶臭  
我仍然会在那里栽种来生

老徐庄，老徐庄  
我的村庄，我美丽新娘  
尽管她的婚纱是旧的  
但在我的眼里却如同披着盛装  
她让我兴奋得满面红光  
有时彻夜难眠，有时魂牵梦萦

本版投稿请发  
460142439@qq.com 邮箱。